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Posadas, octubre de 2.024
“El mapa que muestra como hace 150 años se repartieron Misiones entre 38 familias, algo que genera reclamos hasta” - Artículo publicado por Patricio Downes - PlanBMisiones (11/octubre/2024).
El artículo publicado por Patricio Downes titulado: “El mapa que muestra como hace 150 años se repartieron Misiones entre 38 familias, algo que genera reclamos hasta”, me ha llevado a escribir este artículo opinión, a modo de apunte, tratando de sintetizar explicativamente los  procesos de ocupación territorial hasta 1983, a efectos de profundizar algunos conceptos de su investigación, en virtud de mi experiencia como Subsecretario de Tierras y Colonización de la Provincia de Misiones, cargo con el que fui distinguido oportunamente, y tuve el honor de desempeñar entre 2005 y 2015; años muy fructíferos en gestión, experiencia y aprendizaje sobre la problemática de la tierra en la región. 
La Agenda de Políticas Públicas en la Provincia, en la Cuestión Tierras: Acceso, Distribución, Resolución de Conflictos y Regularización de la tenencia

Cabe mencionar que la agenda actual de políticas públicas en la Provincia, en cuanto al: acceso, distribución, resolución de conflictos y regularización de la tenencia de tierra, es de alta prioridad político e institucional, en los tres poderes del Estado; Estado presente y ocupado.
El abordaje de la ocupación territorial de Misiones, en virtud de su complejidad, se lo debe hacer desde distintas perspectivas, que tiene que ver con lo: socio-étnico-cultural, histórico, académico, económico, ambiental, territorial, jurídico-legal, y político-institucional.
LA TIERRA RECURSO ESTRATÉGICO AL DESARROLLO TERRITORIAL 
La tierra es más que un simple activo productivo, es un recurso natural, recurso estratégico, clave para consolidar un desarrollo territorial sostenible de una región, tanto en el ámbito urbano como rural.
La problemática del acceso, la distribución y regularización de la tenencia de tierra, en la Provincia, es una cuestión estructural que viene desde los orígenes de la conformación del territorio nacional (como bien lo describe Patricio Downes en su artículo de investigación) y potenciada también por tensiones y/o conflictos, en las últimas décadas del siglo XX y las primeras décadas del siglo XXI, por las reivindicaciones socio-territoriales de derecho de ocupación pacífica ininterrumpida y/o de posesión.
LA VISIÓN DEL TERRITORIO

Las reivindicaciones ante tensiones y/o conflictos ocupacionales de tierras, constituye la disputa por un determinado territorio que tiene su complejidad socio-étnico-cultural, jurídico-legal, económica, política e institucional, que nos debe comprometer social, política e institucionalmente a tener una visión estratégica sobre la cuestión, pues justamente, en el territorio, es donde se establecen estas complejas relaciones. Debemos siempre tener muy presente que un mismo espacio territorial, puede tener significaciones muy diferentes dentro una misma comunidad para los distintos grupos sociales o étnicos que la componen.
El acceso a la tierra segura y regularizada (Derechos de Tenencia) es un instrumento estratégico, eficaz e indispensable para el fortalecimiento y vigorización de las familias, el progreso y bienestar social, la conservación de los recursos naturales, la garantía de un ordenamiento y desarrollo territorial provincial sostenible y el desarrollo sostenido de la economía real.
LA PROVINCIA DE MISIONES - HISTORIA DEL TERRITORIO
“Misiones posee una historia singular, con fuerte contraste entre dos épocas: las seculares misiones jesuíticas de guaraníes y la moderna colonización agraria de hoy, entre homogeneidad étnica de los guaraníes de ayer y la variedad internacional de sus pioneros e inmigrantes del siglo XX”.  - Misiones. Historia de la Tierra Prometida por Ernesto J. A. MAEDER
“…Histórica Provincia de Misiones. Para demostración de lo que debió ser Misiones si se hubieran respetados sus límites históricos y no haber perdido 60.000 km2 de los 90.000 que les pertenecían, hoy el 100% de la producción de yerba mate y té serían patrimonio de Misiones, con más esa enorme producción agropecuaria y miles de hectáreas forestadas. Pero, asimismo, seríamos los únicos beneficiarios de las Regalías de las represas hidroeléctricas de Yacyretá y Salto Grande. Y, para mayor ilustración de toda esta injusta historia, vale la pena imaginar, ¿Qué sería también hoy Misiones si en 1767 no fueran expulsados los jesuitas?”  - Extracto del Artículo Periodístico, publicado por el Diario El Territorio, Titulado “REVINDICAR A MISIONES (Parte 5)” por Alberto Mónaca.
Su nombre proviene de las antiguas reducciones JESUÍTICAS que se fundaron en estos territorios, desde los albores del Siglo XVII, allá por la tercera década del año 1500.
En 1768 se organiza la PROVINCIA COLONIAL DE MISIONES, anexada posteriormente a la Provincia de Corrientes; transformándose en Territorio Nacional en 1881. 
Misiones Territorio Nacional

En 1884 se sancionó la Ley de Territorios Nacionales N° 1532, dividiendo los Territorios Nacionales en nueve (9) "Gobernaciones": La Pampa, El Neuquén, El Río Negro, El Chubut, Santa Cruz, La Tierra del Fuego, Misiones, Formosa y El Chaco. Las denominaciones legales de cada gobernación llevaba la preposición "de" antes del nombre identitario (ej. Gobernación de Misiones). ​

El proceso de creación de "Territorios Nacionales", fue parte de un proceso mayor de centralización y militarización del país, impuesto por el “Roquismo Gobernante”, que triunfa en 1880, mediante el establecimiento de amplias unidades políticas que no seguían el modelo organización en provincias, consagrado por la Constitución de 1853/1860, una visión unitaria del centralismo porteño, razón por lo cual, la población de los territorios nacionales, carecía de derechos políticos en el Estado Nacional, no pudiendo elegir sus representantes, ni ser elegidos.

El 22 de diciembre de 1881 el Congreso de la Nación dispuso crear el TERRITORIO NACIONAL DE MISIONES, que hasta ese momento pertenecía a la Provincia de Corrientes. Esta última completó la federalización del territorio nacional de Misiones, en 1882, cuando cede la ciudad de Posadas, la que fue incorporada como capital al territorio nacional de Misiones en 1884, por la Ley 1437.
La Provincialización

En 1953 se Provincializa el territorio nacional a 72 años de su creación, convirtiéndose en la actual PROVINCIA DE MISIONES, somos una provincia relativamente joven con 70 años de institucionalidad como estado federal. 
Cabe reseñar que, como bien lo resalta en Dr. Alfredo Poenitz, en un artículo de opinión en el Diario El Territorio Pinceladas de la Historia (13/dic/2020), titulado: “Las Pugnas Previas a la Provincialización Provincial”, que: “Durante los gobiernos radicales de Hipólito Yrigoyen y Marcelo T. de Alvear se realizaron las primeras gestiones para provincializar los Territorios Nacionales. Eran diez esos espacios federales, entre los que estaba incluido Misiones. El presidente Yrigoyen, en 1919, remarcaba que Misiones cumplía ampliamente los requisitos para su reconocimiento como región autónoma y soberana con dependencias públicas propias y las condiciones para otorgarles a sus habitantes la facultad de decidir su destino y porvenir. Se le reconocía además, su condición como provincia en los tiempos hispánicos y aún después de la independencia. En 1922, sobre el fin de su primer mandato, don Hipólito volvió a la carga con su propósito de provincializar Misiones, pero el proyecto volvió a ser archivado.
En el año 1.953, por iniciativa del entonces Presidente de la Nación Juan D. Perón, el Congreso de la Nación sanciona la Ley N° 14.294 (10/diciembre/1953) por la cual se Provincializa el Territorio Nacional, pasando Misiones a tener el Status de Provincia Argentina con plena autonomía como estado federal. 

La Constitución Provincial

La Constitución Provincial, sancionada el 21 de abril de 1.958, entre consideraciones, define los principios constitucionales que rigen para las tierras, con verdadera vanguardia jurídica. En el art. 51 – Sec. Segunda: Política Económica, Financiera y Administrativa. Título Primero: Economía. Cap. Primero: Generalidades de la Constitución Provincial taxativamente se establece que: “...En el territorio de la Provincia la propiedad es inviolable y cumple una función social.” 
La Primera Constitución Provincial 

El 17 de noviembre de 1954, se sancionó la primera constitución de la provincia, que adoptó los lineamientos generales de la reformada constitución nacional de 1949, con una fuerte impronta social. En el preámbulo, los diputados se denominan como “representantes del pueblo trabajador” y se comprometían a “contribuir a la formación de la cultura general y al afianzamiento de una Nación socialmente justa, económicamente libre y políticamente soberana”.

La Revolución Libertadora de 1955 derogó la Constitución Nacional de 1949 y todas las Constituciones Provinciales inspiradas en la Doctrina Social del Peronismo, entre ellas, la de Misiones.

Misiones geográficamente

Misiones se localiza geográficamente en el extremo noreste de la República Argentina, en el continente de América de Sur (dimensión estructural - territorial) y en América Latina (dimensión socio-cultural). Sus coordenadas geográficas son: 25º 28’ y 28º 10’ Latitud Sur y 53º 38’ y 56º 03’ Latitud Oeste, con un clima subtropical si estación seca.

Está conformada, geopolíticamente, por 17 departamentos, divididos en 78 municipios, cubriendo una superficie territorial de 2.978.115 hectáreas con una población, según el censo 2.022, de 1.278.873 habitantes (42,8 habitante/km2). 

La territorialidad provincial, desde el punto de vista ecológico, contiene dos biomas: la Selva Misionera –último remanente continuo de la Selva Paranaense- y el Bosque en Galería asociado a una zona de campos en el sur provincial. Gran parte de la estructura selvática ha sido modificada por la acción antrópico, pero a pesar de ello, sigue conservando el mayor continuo territorial de selva paranaense de la región. 

La superficie forestal provincial (Bosques Nativos
 + Implantados) cubren casi las 2/3 partes del territorio.
Hidrológicamente conformada por más de 800 cursos de aguas permanentes que definen territorialmente tres grandes cuencas hidrográficas: Río Paraná, Río Uruguay y Río Iguazú.
El 44,32% de la superficie rural tiene aptitud agrícola-forestal, unas 1.250.000 has de tierras; de las cuales el 68% (850.000 has) está bajo uso agropecuario y forestal.

LA OCUPACION TERRITORIAL ENTRE 1883 – 1980

Una breve reseña sobre los procesos de ocupación territorial (colonización) que se dieron en la Provincia de Misiones nos permitirá comprender lo que hoy nos pasa.
El territorio de Misiones permaneció bajo ocupación y subordinación de la Provincia de Corrientes, entre 1832 y 1881.
El Proceso de las Ventas de Tierras Fiscales previo a la Conformación Institucional del Territorio Nacional de Misiones

El proceso de las ventas de tierras fue iniciada, por Corrientes, allá por 1879, pero que claramente se aceleró al tenerse conocimiento del Proyecto de Federalización. Ya por aquellos años se decía que fue escandalosa la enajenación de tierras a precio vil, pues se violaron los mecanismos vigentes para la adjudicación de las tierras fiscales.
Un dato histórico, que no se puede soslayar, es que visto la inestabilidad de estas tierras, ante la inminente federalización de Misiones como territorio Provincial las autoridades de la Provincia de Corrientes se apresuraron en aprobar una Ley por la que disponía la venta de la mayor parte de la tierras fiscales de Misiones en grandes secciones, sobre la base de mapas inexactos y sin mensuras.
El 22 de junio de 1881, la Legislatura Correntina autorizó a su Gobernador Antonio B. Gallino (9/dic/1880 – 12/abr/1882) a vender todas las tierras fiscales de Misiones, a razón de lotes de 25 leguas cuadradas cada uno (se enajenaron 750 - leguas 18.750 km2), la que una vez reglamentada, posibilitó, que un poco más de 2.000.000 has de tierras fiscales fueran adjudicadas, a precios irrisorios, a 38 personas (algunos testaferros poderosos de la pampa húmeda). Un dato que no se puede dejar pasar por alto, porque no es una cuestión menor, según las crónicas de la época, de los 38 compradores originales, 29 a los pocos días vendieron, y en 11 de esos traspasos aparece el nombre de Rudencido Roca.
La Creación del Territorio Nacional de Misiones

El 20 de diciembre de 1881, el Congreso Nacional sanciona la Ley Nº 1.149 por la que se establecía los límites de la Provincia de Corrientes y Misiones pasa a depender del poder Central, bajo la organización de una Gobernación General donde se reglamenta sus atribuciones, y sufriendo un cercenamiento territorial en sus límites históricos, pues la  línea divisoria acorada con corrientes le otorgaba a esta zonas de campo aptas para la ganadería, pero además, sus tierras más ricas y productivas fueron transformadas en grandes latifundios, en manos de muy pocos propietarios.
Cuando se crea el territorio nacional, en diciembre de 1.881, las nuevas autoridades se encontraron con que gran parte del territorio había pasado a manos privadas y con el agravante de que muchos propietarios no habitaban en la región. 
Estas adjudicaciones (se realizaron sobre mensuras que fueron hechas de manera apresuradas, algunas erróneas y deficientes; consecuentemente títulos defectuosos) le generaba al gobierno nacional y a las autoridades del Territorio un grave problema, al limitar las tierras de origen fiscal para su colonización, por tal motivo la estrategia del gobierno fue tratar de recuperar las tierras que se pudiera para poder colonizarlas. Esa solución llegó cuando se acordó la caducidad de los derechos de los beneficiarios que no hubieran mensurado sus predios antes de 1.894. Las irregularidades en la ventas; permitió recuperar grandes extensiones, en una ancha franja de tierras, a lo largo del dorsal central del territorio.

En su origen el territorio de Misiones estuvo conformado por grandes latifundios, y quedando tierras fiscales en la cresta de las sierras y vastos territorios que no habían sido afectados por la venta masiva de tierra descripta en los párrafos anteriores; muchos de los excedentes de mensuras de esas propiedades también constituyeron las actuales tierras fiscales.
Laudo CLEVELAND
Un tema no menor referenciar es el Laudo CLEVELAND por el cual el Presidente de EEUU Grover Clevelnad dicto un fallo a favor del Brasil el 5 de febrero de 1895 por lo cual la Provincia de Misiones resigna 30.621 km2, una superficie mayor a la territorialidad actual provincial.

“La disputa había comenzado en 1791 entre los comisionados demarcadores de límites de España y de Portugal y continuó en 1881 entre los gobiernos de Argentina y de Brasil. Entre ese año y 1888 el gobierno argentino reclamó la soberanía sobre el territorio delimitado por los ríos (con sus nombres actuales) San Antonio, Pepirí Guazú, Uruguay, Iguazú, Chapecó, y Chopim. Desde 1888 su posición varió, avanzando la disputa desde el río Chopim hacia el río Jangada. El área en disputa era de 30 621 km2 y tenía 5800 habitantes, casi todos brasileños. Esta Zona se la llamaba Zona de los Pinares. …
El litigio fue sometido a un arbitraje internacional, eligiendo las partes al Presidente de los EEUU Grover Cleveland. …
En el fallo Cleveland aclaraba que los ríos señalados como límite eran los mismos reconocidos como límite en 1759 y 1760, por la comisión mixta nombrada, de acuerdo al Tratado de Madrid (1750) entre España y Portugal.”
*La Colonización del Espacio Territorial  
En este contexto territorial descripto comienza el proceso de Colonización del Territorio Nacional de Misiones.
A fines del siglo XIX, el principal problema que afectaba al territorio era la escasa densidad población, carecía de núcleos urbanos, sin caminos, ni puentes, si un territorio rico en recurso naturales (bosques y agua fundamentalmente) sobre el cual se debían asegurar los derechos del soberano del ESTADO ARGENTINO a través de su poblamiento, ello dará impulso a una fuerte política para fomentar la inmigración europea.
En Misiones podemos identificar, a fines del siglo XIX y mitad del siglo XX dos corrientes colonizadoras gravitantes que definieron claramente la ocupación de su territorio: a) una fruto de un fuerte apoyo gubernamental: Colonización Oficial y b) la otra, de acción privada: Colonización Privada.

*Colonización Oficial (1.883 – 1.927) 

La colonización oficial se da en el marco de la Ley Avellaneda (arranca por el año 1876), iniciándose en la región sur del territorio misionero, centrándose en los viejos poblados jesuíticos: Apóstoles, Concepción de la Sierra, Santa Ana y San Ignacio, entre otros. Los primeros inmigrantes fueron polacos y ucranianos, campesinos pobres que no tenían posibilidades de acceso a la tierra en Europa y con ello limitadas su posibilidades de progreso. Venir a estas tierras constituía una tangible esperanza de futuro, de prosperidad.
Las Colonias, para colonizar, eran divididas planos de mensuras en dameros (cuadrados perfectos) de lotes de 100 has, los que se dividían en cuatro fracciones de 25 has cada una, prevaleciendo esta última como unidad económica, lo que no contemplan los planos tipo damero son las características topográficas, relieves particulares y las aptitudes agrícolas de los suelos de la región.
*Colonización Privada (1.920 – 1.945)
Esta colonización fue realizada por compañías colonizadoras entre la que se destacaron: a) La Compañía Eldorado Colonización y Explotación de Bosques Ltda. SA de Don ALDOLFO SCHWEIN y b) La Sociedad Colonizadora Alto Paraná y CIA. De Don CARLOS CULMEY, no reemplazo a la colonización oficial y co-existieron en un tiempo.
Las compañías colonizadoras desarrollaron un gran despliegue en la Zona del Alto Paraná, con inmigrantes Alemanes-Brasileños, principalmente. Una región con fuerte componente boscoso nativo selvático, a la que se accedía únicamente por el río Paraná, así se fundaron las localidades de Eldorado, Montecarlo, Puerto Rico, la  Colonia San Alberto, entre otras, las que a su vez dieron  origen a nuevas colonias.
La colonización privada produjo, a su vez, una colonización espontánea o secundaria generada por familiares y amigos de los colonos ya asentados, estos se van instalando en la zona de sierra central originado las ciudades de: Oberá, A. del Valle, Campo Viera, Campo Grande, Dos de Mayo, San Vicente y Leandro N. Além, como estás colonias son fruto del ímpetu colonizador, primero llegaba el colono y luego el Estado regularizando su situación dominial, muchos expedientes en la Subsecretaria de Tierras y Colonización dan cuenta de ello, dejando un testimonio de incalculable valor histórico-cultural.
Este proceso colonizador definió la estructura agraria de Misiones, caracterizada por el parcelamiento de la tierra en chacras de 20, 25 y 30 has, donde la propiedad producía en un esquema de agricultura familiar, que consolidó fuertemente el desarrollo de nuestra ruralidad provincial. 
*Colonización Espontánea
En el ocaso de la Colonización Privada y Oficial, en el nordeste provincial comenzaron a ocuparse silenciosa fracciones fiscales y latifundios dedicados al obraje maderero.  El aprovechamiento forestal “extractivo minero” que toleraba la ocupación de hecho, hasta que las tierras ociosas empezaron a ser reclamadas por sus propietarios.
“Entre 1.970 y 1.990 esta colonización fue protagonizada por pequeños productores, peones rurales y/o sus descendientes, los que desde 1.983 fueron integrándose a la dinámica de las tabacaleras, aprovechando el relativo fácil acceso y asentamiento en el área y la promoción de las compañías tabacaleras. Esto genero una dinámica territorial de compra venta de mejoras (o ‘desmejoras’) que hasta hoy sigue, generando muchas veces un círculo vicioso a favor del empobrecimiento en la calidad de los sectores sociales más vulnerables.”
*Plan de Colonización de Andresito (1980)
El plan de colonizar la zona nordeste de la provincia surge a comienzos de los 70, y fue la última colonización oficial planificada (previamente), pues hasta ese momento únicamente había en la zona selva y algunos ocupantes irregulares en tierras fiscales. Los asentamientos existentes eran: Pje. Cabureí y Pto. Argentino que en su totalidad sumaban unos 50 habitantes.
Esta ocupación territorial ordenada y planificada fue dada por la Ley 1.074, la que implemento “El Plan de Colonización Andresito”, que se instrumentó, a través del Ministerio de Asuntos Agrarios de la Provincia hacia finales de los años 70 e inicio de los 80. 
El plan involucró territorialmente unas 94.000 ha. en el extremo nordeste de la provincia y su objetivo estaba dado  por tres premisas: “1) Afincar a los pobladores en la zona para frenar las avanzadas brasileñas, 2) Incorporar al proceso productivo miles de hectáreas productivas y 3) Afianzar la vigencia de los valores de la moral cristiana, de la cultura y tradición nacional y del ser argentino.”
A comienzos del año 80 se entregaron las primeras tierras a un centenar de colonos, cada inmueble tenía una superficie de 150 ha. Posteriormente entre 1.981 y 1.983 se entregaron las restantes tierras comprometidas en el plan.
El plan se basó en exigir la residencia del productor en la zona y realizar un cultivo perenne en las tierras que primeramente fueron rozadas
. Primero se comercializo la madera nativa y posteriormente se plantaron cultivos de yerba mate, posteriormente vino la ganadería y la forestación. Hoy día la actividad turística tiene también una preponderancia en la economía municipal. 
La localidad de Andresito se funda el 11 de febrero de 1980, en el marco del plan de Colonización, y se crea como Municipio el 28 de julio de 1983, es de destacar que en más de 40 años de vida institucional el Municipio de Cte. Andresito (denominación oficial que se otorgó en agosto del 2.004), se consolido en una verdadero núcleo de desarrollo agropecuario, forestal y turístico que hoy alberga a más 19.000 habitantes.
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� Superficie de Bosques Nativos s/ Ley 105 (Adhesión a la Ley 26.331 de OTBN) Cat.: I-II-III: 1.638.142 has.


� Nota: Acción de talar el monte nativo aprovechando el componente maderable comercial y quemado los residuos forestales.





